

梁明,2006年毕业于西北政法大学公安学院治安学专业,同年通过公务员招录成为西安市公安局长安分局鸣犊派出所的一名民警,2009年到分局担任刑侦大队办公室主任,2013年经过竞争上岗被任命为政工科副科长。如今事业爱情双丰收的梁明坦言,他的人生道路并没有想象中的一帆风顺,尤其作为公安干警的他为了工作牺牲了很多很多,但是他执着不悔。

追风少年政法圆梦

梦想是什么?梦想就是让人坚持的动力,就是让人行走的力量。

1983年,梁明出生在西安秦岭脚下一个农家。从小懂事的他就立志要通过自己的努力,跳出龙门。而自己内心也一直有个梦,那就是要当一名人民警察。功夫不负有心人,2002年他以优异的成绩考上了西北政法学院公安系。

尽管已经过去多年,梁明仍然清楚地记得,2002年在高考填报志愿时他毅然选择报考西北政法学院公安系。在经过单项淘汰的体能测试、面试、政审、体检等层层选拔,最终如愿收到了西法大的提前录取通知书,开始了在西法大的四年大学时光。

象牙塔的时光令人终身难忘。梁明说:“公安系每天都要进行体能训练,无论是散打柔道还是搏击格斗,对我们来说都不在话下。”学校一号教学楼后面的小操场当时被他们戏称为“斗兽场”,因为那里每年都会举行“散打大赛”。由于是治安专业的缘故,帮助北区南迁搬迁宿舍,维护学校治安,学校里大大小小的体力活都是他们的专属。2003年非典期间,学校为保证师生的身体健康,采取了封校的措施,为了防止有同学偷偷溜出学校,公安系的同学们被安排在学校大门和校园围墙四周24小时巡逻,公安系学生数月的辛苦付出,确保了学校师生在非典时期的安全、学校的安定稳定,这也成了梁明记忆中最难忘的一件事。

说到学校老师,梁明坦言在他的大学时光里,刘生源老师给他的印象最为深刻,他不仅讲课幽默风趣,深入浅出,让公安院的学生感到无比的亲切。他还记得,刘老师第一节课的第一句话便是问他们:“有男女朋友的同学举手?”见同学们默不作声,刘老师一下子笑了,说道:“你们连回答这个问题的勇气都没有,以后还怎么干得了风风火火的公安工作?”下面顿时笑声一片。除了刘老师,梁明还对当时的辅导员盖青青老师记忆犹新,盖老师不仅漂亮大方,个子高,做事干净利落,而且还十分公平正直,时时处处为学生考虑,特别照顾贫困学生,即使是学生半夜有事,她都第一时间赶到,协调上下,沟通左右,尽最大努力办理好学生的事情,是学生的知心大姐,因

长安人,长安情,长安梦,长安魂

——我校2002级校友梁明、2007级校友徐丽访谈纪实

此也收获了学生们给予的“女侠”称号,公安学院学生调皮,但是看到盖老师,都怕三分!

谈及在校最怀念的事物时,梁明说是3号楼前的林荫大道还有实验室,林荫大道常年郁郁葱葱,实验室更是融会他们回忆的地方。大学期间,他一直担任学生干部,大二光荣的加入了中国共产党,多次荣获“优秀学生干部标兵”等荣誉称号,曾获得一等奖学金,2006年被陕西省教育厅评为“陕西省优秀毕业生”荣誉称号。

被问及在校期间有没有遗憾时,他说遗憾的是没有深入系统的学习法律理论和公安业务知识,也没去参加司考。

扎根基层服务长安

人民警察为人民,选择了这个职业就是选择了责任,就是要把终生献给群众,就是要沉下身、扎根基层、服务基层。

2006年的盛夏,23岁的梁明从西北政法大学公安学院毕业,被分配至长安东部塬区的农村派出所——鸣犊派出所,负责文书内勤工作。下班回家后,梁明向母亲描述了新单位恶劣的办公环境,试图从母亲那里寻找一些安慰。母亲对他说“吃公家的饭,就要努力干好公家的事儿,到基层最艰苦的单位锻炼,何尝不是一件好事?”。母亲朴实的话语深深打动了梁明的心。为了不辜负自己多年的艰辛拼搏和双亲的期望,梁明开始主动适应派出所的环境:夏天酷暑难耐,只能靠一个吱吱呀呀转动着的小小风扇提供一丝夹带着热气的风;冬天冰雪交加,没有暖气的小楼里也只能靠多穿几件衣服的方式来取暖。他说,当时甚至连吃水都很困难,是派出所后来修了水塔才解决了这一问题。

尽管环境不如人意,但梁明却并没有因此而懈怠了手头的工作,2006年8月,正值当地村民集中换领二代身份证的当口,每天派出所小院里都挤满了数百号群众等待着拍照、填表。作为新人,梁明主动作为,跑前跑后安排村民按流程依次办理,原本乱哄哄的小院顿时有了秩序。之后的日子里,梁明很快就熟悉了自己工作,无论是给村中没有申报户口的村民报户口,还是统计派出所内的案件、写材料,他总是兢兢业业、毫无怨言地完成领导交付的工作。在这个远离城市繁华和霓虹灯光的山沟沟

里,在风华正茂的年龄,梁明以一名普通农村基层民警的姿态,整整三年,他和同事们用自己的青春和年华默默守护着这一方土地!

因为表现杰出,2007年9月,梁明被调任至长安分局刑侦大队担任办公室主任一职,负责内勤工作,也由此开启了自己长达四年的刑警生涯,成为了分局刑侦部门的“一口清”,18个派出所每个时间段发案多少起,重特大案件发案时间、地点、涉案人员情况、作案手段,同比和环比案件的升降,分局在年、月、日,刑拘、逮捕,强戒等数据,他都如数家珍,信口拈来。梁明还多次参与部分大要案的侦破工作。2011年9月17日凌晨,长安区韦曲街道西寨村内,四个丧心病狂的犯罪分子在雨中将一男子用刀捅死,随后逃离了现场。由于案发时段、地点特殊,案件侦破难度极大,梁明和侦查大队的其他民警一起冒着大雨爬杆调取视频并连夜观看分析,不分昼夜摸排走访了长安区400余辆出租车、数十家网吧、近千名群众,终于发现线索,一举将四名犯罪分子抓拿归案,使得该案成功告破。期间,他被授予“陕西省优秀民警”、“西安市公安局优秀共产党员”等荣誉称号,并记三等功一次。

2013年11月,通过竞争上岗,梁明被上级任命为长安分局政工科副科长,具体负责全局的新闻宣传、全局党务党建、考评考核、党团、精神文明创建、扶贫等工作。梁明说,自从开始负责分局的新闻宣传,自己就开始关注那些默默无闻的普通民警,他们在平凡的岗位上为人民做出贡献,放弃了节假日的休息,放弃了陪伴家人的机会,在工作岗位上枕戈待旦、任劳任怨的付出,有时还要遭受群众的误解,自己心里很不是滋味。三年来,分局新闻中心将传统媒体和新兴媒介相结合,“三微两网一平台”的舆论宣传阵地已形成,通过做好基层民警的鼓与呼,弘扬主旋律,传播公安正能量。在他的带领下,长安分局连续三年获得市局评为“新闻宣传和舆论引导先进集体”,他也连续数年被授予“新闻宣传和舆论引导工作先进个人”荣誉称号。梁明动情的言道:“忠于职守是我们的本色、无私奉献是我们的印记、百姓平安是我们的追求,我们有理由相信在大家的守护下,人民的安全感会越来越强,社会变得越来越平安稳定。”

政法伉俪演绎传奇

2008年,通过当时流行的社交网站Chinaren,梁明结识了同是西法大校友的徐丽,她当时还是研究生在读,两个在网络上相谈甚欢的年轻人在相识两个月后约定一起见面,一段缘分也由此开始。2010年,徐丽研究生毕业打算回到青岛老家工作。当梁明在机场送别徐丽的时候,他以为这段感情又要无疾而终了。或许是爱神不想拆散这对有情人,西安的公务员考试就要开始了,梁明立马把这个消息告诉徐丽,徐丽问梁明应该报考哪个岗位,梁明推荐她报考长安区的鸣犊街道办,说那里竞争压力小,而且自然风光好,徐丽曾经听梁明说起过这个地方,便没有多想,按照他的推荐报考了当地的公务员,并以第一名的成绩被录取。然而到街道办报道那天徐丽才意识到,自己中了梁明设下的“圈套”,他是想把自己拴在他的身边,尽管嘴上大呼上当了,但徐丽在心里坦然接受了眼前的一切,并于2011年11月嫁给了梁明。

徐丽从小在美丽的海滨城市青岛长大,是家里的独生女,从小受到爸爸妈妈的宠爱,然而自从嫁给梁明之后,她开始学着照料家庭,扮演好一个贤内助的角色。工作中,徐丽更是“巾帼不让须眉”,在热心接待每一位群众,从来不发脾气,还是难得的热心肠。因为表现突出,她被任命为鸣犊街道办事处纪委副书记,在纪检监察工作中,她正直秉公,不徇私情,为街办工作创造出风清气的氛围,受到了辖区群众和街办领导的高度赞扬。徐丽说,梁明平时工作忙,没有过多的精力过问家中的事务,因此家里大大小小的事情基本都是她来负责,大到装修房子,小到整理家务,都在她的管辖范围之内,而她也毫无怨言,默默为丈夫分担。连续多年被公安长安分局评为“贤内助”。

采访尾声,当被问及作为政法学子应该具备哪些品质时,梁明说,要具有人文情怀和人格魅力,专业知识要雄厚、业务素质要高,更重要的是在执法岗位上要有一颗正直的心,一颗为人民服务的心。他也对政法苑中的师弟师妹寄语:终生要有“守职而不废,处义而不回”的信仰,“杜鹃啼血,蚓耕坚泥”的执著,“布被秋宵梦觉,眼前万里江山”的胸襟,守望春之明媚,守望夏之绚烂,守望秋之金黄,守望冬之洁白!

“琴心剑胆躬耕,总护凌云一寸心”。听完梁明和徐丽伉俪的讲述,笔者在感慨其独特的人格魅力的同时,久久被他们朝气蓬勃和锐意进取所鼓舞,亦被基层公务员、政法工作者不辞辛劳,勇于奉献,为人民服务的情怀所打动,在此也向公安干警们致敬,向默默奉献在基层的公务员致敬。

(张亚丽 薛可炎)

中联部副部长李军



李军,男,汉族,1959年生,陕西西安人,中共党员,研究生学历,文学硕士学位。1982年8月自吉林大学毕业在西北政法学院参加工作。1986年7月进入中共中央对外联络部,曾先后在二局、研究室工作,历任三秘、二秘、副处长、处长、一秘、二局副联络员(副局长)、二局副局长、二局局长、研究室主任、研究室正局级参赞。1995年11月至1998年1月赴中国驻日本国大使馆工作。2011年7月任中国驻欧盟使团公使。2012年2月任中国驻孟加拉人民共和国特命全权大使。2014年7月至2016年12月任中联部部长助理。2016年12月任中联部副部长。

1987级校友、宝鸡市人民检察院霍永库



霍永库,男,汉族,1968年生,陕西杨陵人,中共党员,1991年8月参加工作,研究生学历,法律硕士学位。1991年毕业于西北政法学院法学系法律专业,2003年至2005年在西北政法学院法律硕士专业学习。历任陕西省委政法委研究室科员、副主任科员、办公室副主任;2003年11月至2005年11月在潼关县挂职锻炼,任县委副书记、政法委书记;2006年4月,任陕西省综治办综合处处长;2009年10月,任陕西省委政法委研究室主任;2011年4月,任宝鸡市检察院党组书记、代理检察长;2012年2月,任宝鸡市检察院党组书记、检察长。